

## Структура предложения

Во многих уральских языках, к числу которых относится и ненецкий, глагол согласуется одновременно с двумя именами в предложении: по категории лица и числа – с подлежащим, по категории числа – с дополнением. Грамматически эта связь выражается объектным спряжением глагола.

Специфика ненецкого языка состоит, во-первых, в том, что управление является по преимуществу глагольным (включая инфинитивные формы глагола – причастия, формы деепричастного типа, имена действия). Во-вторых, характерна грамматическая выделенность прямого объекта по сравнению с косвенными, что выражается формой объектного спряжения глагола. На прямой объект указывает и форма глагола (объектное спряжение), и форма имени (падежный показатель Вин.п.). Позиции косвенных объектов получают только падежное оформление.

### 1.1. Согласование подлежащего с глагольным сказуемым

В ненецком языке согласование между подлежащим и сказуемым происходит по лицу и числу.

Согласование в единственном числе:

нумтовский говор

*Мань чуки ня натан моңам.*

‘Я эту палку в сторону бросил.’

Согласование в двойственном числе:

аганский говор

*Шичахан наймэхең.*

‘Двое их было оказывается.’

Согласование во множественном числе:

Пуровский говор

*Нешаң дилкана тальяша: мадмытун тытун велвши пюди кэшту.*

‘Ненецкое поверье такое: отобранные олени без своего хозяина начинают подыхать.’

При отрицании согласование осуществляется с отрицательным глаголом.

нумтовский говор

*Мани”-э ку’пта вынит иден.*

‘Я-то ведь долго не проживу.’

Если позицию подлежащего занимает ряд однородных членов, обозначающих несколько лиц или предметов, то сказуемое принимает показатель ед.ч., тем самым подчёркивается совместное осуществление этого действия группой лиц:

аганский говор

*Талё’коти, Соболь’коти, Топа’коти, Тайпо’коти чикехена нянана” мёнаш.*

‘Талё, Соболь, Топа, Тайпо рядом с нами находились’.

## 1.2. Согласование подлежащего с именным сказуемым

аганский говор

*Пы’т хома нешан.*

‘Ты хороший человек.’

*Пы’т хома нешани.*

‘Ты был хорошим человеком.’

*Пы’ч хома нешаньч.*

‘Вы двое хорошие люди.’

*Пы’ч хома нешахани.*

‘Они (двое) были хорошими людьми.’

*Пы’туң хома неша”и.*

‘Они (многие) были хорошими людьми.’

В приведённых выше примерах в сосав именного сказуемого входит два компонента: опорное слово *неша* ‘человек’, которое принимает показатели лица-числа и времени, и качественное определение к нему *хома* ‘хороший’, которое в лесном диалекте остается неизменным в соответствии с правилами грамматического оформления определительной конструкции: качественно-характеризующее определение примыкает к определяемому.

аганский говор

*Мань неша(ø)й каньяна(ø).*

‘Мой отец охотник’

*Пы’т ну” каньянан ңитин.*

‘Ты тоже будешь охотником.’

*Пы'т ну" каньянан наймэн нэв.*

‘Ты тоже охотником был бы.’